

$A \in A$ の場合 $\forall x (x \in A \rightarrow x \in A)$ の場合
 $A \in B$ にして
 $\forall x (x \in A \rightarrow x \in B)$ の場合

$$\textcircled{a} \vdash A \leftrightarrow B \wedge \exists \phi \leftrightarrow \phi'$$

$$\times \vdash A \rightarrow B \wedge \exists \phi \rightarrow \phi'$$

$\cup \cup I$ では $\vdash \phi \rightarrow \neg \neg \phi$ だが
 $\vdash \neg \neg \phi \rightarrow \phi$ ではないから 扱いにくい

プリントNo. 4 (10/06/04)

○ 置き換え定理の修正と証明

置き換え定理: $\vdash A \leftrightarrow B$ となる論理式 A, B が与えられたとき、任意の論理式 ϕ 中の A の現れのうち任意個を B に置き換えてできる論理式を ϕ' とすると、必ず $\vdash \phi \leftrightarrow \phi'$ が成立する。

(証明) ϕ の構成に関する帰納法で証明する。

1. ϕ が論理演算子を含まないとき、 ϕ は A そのものか、 A を含まないかのどちらかである。 ϕ が A のとき、 ϕ' は A か B であるから、いずれにせよ $\vdash \phi \leftrightarrow \phi'$ 。 ϕ が A を含まないとき ϕ' は ϕ と同じだから、 $\vdash \phi \leftrightarrow \phi'$

方針:
 $\forall A, B$ の記号に
 ついて、 $\vdash A \leftrightarrow B$
 示していく。

2. ϕ が $x \wedge \omega$ の形のとき、 ϕ' は、 $x' \wedge \omega'$ の形をしている。ここで、帰納法の仮定より、 $\vdash x \leftrightarrow x', \vdash \omega \leftrightarrow \omega'$ としてよい。このとき、

$$\frac{\frac{x \wedge \omega}{x} \quad \frac{\vdots}{x \rightarrow x'} \quad \frac{x \wedge \omega}{\omega} \quad \frac{\vdots}{\omega \rightarrow \omega'}}{x' \wedge \omega'}$$

より、 $x \wedge \omega \vdash x' \wedge \omega'$ 。同様に $x' \wedge \omega' \vdash x \wedge \omega$ 。よって $\vdash \phi \leftrightarrow \phi'$ 。

3. ϕ が $x \vee \omega$ の形のとき、 ϕ' は、 $x' \vee \omega'$ の形をしている。ここで、帰納法の仮定より、 $\vdash x \leftrightarrow x', \vdash \omega \leftrightarrow \omega'$ としてよい。このとき、

$$\frac{\frac{[x] \quad \frac{\vdots}{x \rightarrow x'}}{x' \vee \omega'} \quad \frac{[\omega] \quad \frac{\vdots}{\omega \rightarrow \omega'}}{x' \vee \omega'}}{x' \vee \omega'}$$

より、 $x \vee \omega \vdash x' \vee \omega'$ 。同様に $x' \vee \omega' \vdash x \vee \omega$ 。よって $\vdash \phi \leftrightarrow \phi'$ 。

4. ϕ が $x \rightarrow \omega$ の形のとき、 ϕ' は、 $x' \rightarrow \omega'$ の形をしている。ここで、帰納法の仮定より、 $\vdash x \leftrightarrow x', \vdash \omega \leftrightarrow \omega'$ としてよい。このとき、

$$\frac{[x'] \quad \frac{\vdots}{x' \rightarrow x}}{x} \quad \frac{x \rightarrow \omega \quad \frac{\vdots}{\omega \rightarrow \omega'}}{\omega} \quad \frac{\omega}{x' \rightarrow \omega'}$$

より、 $x \rightarrow \omega \vdash x' \rightarrow \omega'$ 。同様に $x' \rightarrow \omega' \vdash x \rightarrow \omega$ 。よって $\vdash \phi \leftrightarrow \phi'$ 。

5. ϕ が $\neg x$ の形するとき、 ϕ' は、 $\neg x'$ の形をしている。ここで、帰納法の仮定より、 $\vdash x \leftrightarrow x'$ としてよい。このとき、

$$\frac{[x'] \quad \frac{\vdots}{x' \rightarrow x}}{x \quad \neg x}}{\frac{\times}{\neg x'}}$$

より、 $\neg x \vdash \neg x'$ 。同様に $\neg x' \vdash \neg x$ 。よって $\vdash \phi \leftrightarrow \phi'$ 。

○ 命題論理の健全性証明

命題論理の健全性：われわれの取り上げた命題論理体系は、真理値意味論に対して健全である。すなわち任意の論理式 ϕ について $\vdash \phi \Rightarrow \phi$ はトートロジー

(証明) 前提の論理式の真理値がすべて T であるような証明の結論の真理値は T であることを示せばよい。証明において適用される規則の数 n に関する帰納法をもちいる。

$n=0$ のとき、証明の前提である論理式が、結論でもある。よってその真理値は T。

$n > 0$ のとき、最後の推論規則によって場合分けを行う。

- $\wedge I$ の場合、帰納法の仮定より ϕ, ψ が T。このとき、 $\phi \wedge \psi$ は T。
- $\wedge E1$ の場合、帰納法の仮定より $\phi \wedge \psi$ が T。このとき、 ϕ は T。
- $\wedge E2$ の場合、 $\wedge E1$ の場合と同様。
- $\vee I1$ の場合、帰納法の仮定より ϕ が T。このとき、 $\phi \vee \psi$ は T。
- $\vee I2$ の場合、 $\vee I1$ の場合と同様。
- $\vee E$ の場合、帰納法の仮定より $\phi \vee \psi$ は T。したがって ϕ か ψ の少なくとも一方は T。 ϕ が T とすると、このとき ϕ から ω への証明に帰納法の仮定を適用できて ω は T。 ψ が T のときも同様。
- $\rightarrow I$ の場合、 ϕ が F なら $\phi \rightarrow \psi$ は T、 ϕ が T なら ϕ から ψ への証明に帰納法の仮定が適用できて ψ は T、したがってこのときも $\phi \rightarrow \psi$ は T。
- $\rightarrow E$ の場合、帰納法の仮定より $\phi, \phi \rightarrow \psi$ が T。このとき、 ψ は T。
- $\neg I$ の場合、 ϕ が T とすると、 ϕ から \times への証明に帰納法の仮定が適用できて \times が T となり不合理。よって ϕ は F としてよい。このとき $\neg \phi$ は T。
- $\neg E$ の場合、帰納法の仮定より $\phi, \neg \phi$ がともに T。これは起こりえない。
- 矛盾規則の場合、 \times は F だから、帰納法の仮定より、これは起こりえない。
- 二重否定除去規則の場合、帰納法の仮定より $\neg \neg \phi$ が T。このとき、 ϕ は T。

*前提も仮定

⇒キャンセルしない

→針の規則について、一つずつ示していく

前提が T なら

結論も T

(真理保存性)

拒否

拒否

拒否